
	 STAIRWAY NEWS
GENERALFORSAMLING 
DEN 11. APRIL KL. 11.30

Foreningen Stairway Danmark 
indkalder nu til den årlige gene-
ralforsamling, og vi inviterer 
medlemmer, sponsorer og andre 
interesserede til at møde op.

Generalforsamlingen finder sted Søndag 
den 11. april kl. 11.30 i Kurlturhus Islands 
Brygge i København, hvor vi byder på hjem-
melavet brunch og et spændende program. 

Hør om alle projekterne
2009 har været et meget travlt år for besty-
relsen og de frivillige i foreningen Stairway 
Danmark. Vi har blandt andet lagt stor 
energi i at beskrive projekter og ansøge om 
støtte fra fonde og foreninger. Og med stor 
succes! Således går foreningen ind i 2010 
med et rekordstærkt økonomisk fundament. 
Kom og hør, hvilke spændende projekter 
pengene skal bruges til. 

Overrækkelse af check
Designfirmaet Stella Nova har doneret 
overskuddet fra salg af sin pirat-t-shirt til 
Stairway. Stella Nova overrækker os beløbet 
på generalforsamlingen. 

Se billeder og film
Vi viser også billeder fra årets gennemførte 
aktiviteter, fx den store teaterturne, som 
besøgte Danmark i efteråret. Lige sådan 
viser vi klip fra tegnefilmen "Red leaves 
falling", der blev færdig i sommeren 2009. 
Filmen fuldender trilogien af tegnefilm, der 
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er udviklet for at sætte fokus på seksuelt 
misbrug af børn og børns rettigheder. Alle 
tre film er oversat til flere sprog og bruges 
både som uddannelsesværktøj og oplys-
ningsmedie i mange lande.

Valg af bestyrelsesmedlemmer
Tre af foreningens bestyrelsesmedlemmer 
er på valg i år, og har du lyst til at træde ind 

i arbejdet - eller måske blot give en hånd 
lejlighedsvist - så mød op, og tag en snak 
med os.  Vi byder altid nye kræfter velkom-
men.  
Send gerne en e-mail med tilmelding til 
soren@stairwaydanmark.dk, så vi kan til-
passe kaffe, brød osv.

Venlig hilsen Søren H. Sørensen, formand



HER MANGLER JEG 
EN GOD HISTORIE

Stairway modtog i 2009 en pris for sit arbejde med at træne 
politifolk i Manila i at beskytte børn mod misbrug og overgreb.

Stairways fodboldhold fik tøj, sko og 

bolde, der va
r indsamlet i D

anmark.

Stairways nye køkken blev taget i brug. Stairway op
fører

 teaterst
ykket D

r. Seuss, th
e 

Sneetch
es on

 the Beaches.

Stairway indleder samarbejde med otte 

andre børneinstitutioner i Filippinerne.

Stairway underviser døve, fordi netop denne 

gruppe er særligt udsat for overgreb.

Stairways arbejde blev nævnt på global 

TV, da nyhedskanalen Al Jazeera viste 

klip fra forestillingen Cracked Mirrors. 

KPMG analyserede Stairway, og vi blev optaget 

i "NGO-profilen" - et dokumentationsværktøj til 

vores indsamlingsarbejde.



SÅDAN GIK DET I 2009 

Ny tegnefilm - Trilogien fuldendt
Stairway udgav i 2009 sin tredje tegnefilm, som fuldender trilogien, der behandler de sek-
suelle overgreb, som børn udsættes for i hele verden. Den nye film "Red leaves falling", der 
handler om sexhandel med børn og børnepornografi, er blevet rigtig godt modtaget. De 
andre to film i serien er "Daughter", som handler om incest og "A good boy", der behand-
ler emnet pædofili. Stairway har således i en årrække arbejdet med tegnefilm som medie, 
fordi tegnefilm kan forstås af alle og samtidig har en vis distance til de svære emner, så 
det bliver lettere at tale om de overgreb, som filmene beskriver. Filmene bliver brugt til 
oplysning og som pædagogisk værktøj for de tusindvis af socialarbejdere, lærere, politifolk 
og præster, som Stairway træner i forebyggelse af sexmisbrug af børn. Filmene er oversat 
til otte sprog og bruges allerede nu i en række lande. I samarbejde med bl.a. Unicef vil de 
blive oversat og distribueret i endnu flere lande. 

Hudløs fortælling - teaterstykke på turne i Danmark
Det var en stærk og hudløs fortælling om gadebørns oplevelser, der blev opført da teater-
stykket ‘Cracked Mirrors’ turnerede i Danmark i efteråret 2009. Stykkets skuespillere, der 
alle har været gadebørn og har boet på Stairway, fortæller autentiske og personlige histo-
rier om seksuelt misbrug, overgreb, vold, sult og stoffer og besvarer publikums spørgsmål 
efter tæppefald. Stykket er skrevet og instrueret af Monica Ray, der er en af Stairways 
grundlæggere. Teksten tager udgangspunkt i de mange historier, som børnene på Stairways 
børnehjem på Mindoro har fortalt gennem tiden.  Der er således ikke tale om fantasi, men 
om helt realistiske hverdagsfortællinger... desværre. ‘Cracked Mirrors’ har været opført 
mange gange som led i Stairways arbejde for at skabe opmærksomhed og viden om sex-
misbrug af børn. Turneen blev gennemført i samarbejde med Rødkilde Gymnasium og 
Danidas Oplysningsbevilling samt en række private sponsorer betalte alle udgifter.

Tyfon over Filippinerne - Stairways medarbejdere i livsfare
Den 26. september 2009 rammer tyfonen Ketsana Filippinerne. Med vindstyrker på mere 
end 120 kilometer i timen trækker den et spor af ødelæggelse og oversvømmelser hen 
over landet og gennem hovedstaden Manila. Da tyfonen forlader landet, har 240 men-
nesker mistet livet, og mindst 600.000 har måtte forlade deres hjem, som simpelthen er 
skyllet væk eller står under vand. Flere af Stairways medarbejdere er ofte i Manila, hvor 
de underviser og har familie. Vores psykolog Ma. Aleah Taboclaon beskriver på vores web-
side, hvordan Donna må redde sig selv og sit barn i sikkerhed hen over hustagene, hvor-
dan Amihan går i vand til livet med rotter, vraggods og kakkerlakker flydende omkring sig, 
og hvordan Nancy kæmper sig gennem vandmasserne i seks timer for at nå hjem til sine 
børn. Naturens kræfter er stærke i Filippinerne, og vi er taknemmelige over, at ingen kom 
alvorligt til skade.

Trofaste støtter - Rødkilde Gymnasium indsamlede 157.795 kr. 
Den 19. september samlede eleverne på Rødkilde Gymnasium i Vejle for 15. år i træk ind 
til Stairway.  Resultatet blev rekord-flotte 157.795 kr.  Eleverne brugte igen et væld af fan-
tasifulde metoder for at samle penge ind. 90 dramaelever erobrede således hele bybilledet, 
da de klædt i sølv og guld optrådte som levende skulpturer.  Andre elever vaskede biler, 
solgte kager, ordnede haver, deltog i det efterhånden berømte 24-timers cykelløb eller lod 
sig beskyde med flødeboller. Eleverne på Rødkilde Gymnasium er blandt Stairways ældste 
og bedste støtter. Hvert år siden 1994 har skolen sat en hel dag af til at rejse penge til 
Stairways arbejde.  

2009 var et travlt og godt år på Stairway. Der er opnået mange 
flotte resultater, og der er sat mange nye projekter i gang. Her kan 
du læse om nogle af de begivenheder, som året bragte. 



l Stairways børnehjem ligger på et godt 
10.000 kvadratmeter stort område.  En af 
de første og mest benyttede bygninger, der 
blev rejst, var en scene/multifunktionshus.  
Dette hus, som blev udført helt i naturma-
terialer, blev tegnet og bygget af arkitekt 
Christian Lund for mere end 15 år siden. 
I 2009 var huset ramt af råd og insektan-
greb, og takket være en donation fra Lau-
ritzen Fonden, er Stairway nu i stand til at 
bygge et nyt hus.

Huset er ramme om daglig undervisning af 
børnene på centeret, adskillige workshops 
og kurser og desuden et væld af små og 
store teaterforestillinger for og om børns 
rettigheder.  Teater, drama, musik og andre 
kreative udtryk er kernen i Stairways 

Stairway får nyt 
MULTIFUNKTIONSHUS      

      DE STØTTER STAIRWAY

Siden sidste medlemsblad har Stairway modtaget en 
række gaver og tilskud, som vi hermed vil takke for: 

KLUB'N, Skanderborg 	 5.425 kr 

Tips- og lottomidlerne	  75.730 kr 

Paula & Axel Nissens legat	 100.000 kr 

Styrelsen for Bibliotek og Medier	 5.487 kr

Gymnastikhøjskolen i Ollerup 	 2000 kr. 

Johanne Laursen	 1000 kr. 

Erik Thunes Legat 	 70.000 kr. 

Arkitektgruppen A/S, V. Jørgen Witting, 	50.000 kr. 

Anna Knudsen 	 1000 kr. 

Salg af div. (03.12.09) 	 7.900 kr. 

Global Eyes Denmark A/S, 	 7.500 kr. 

Jytte Kirsten Franck  	  2.400 kr

Ulrich og Anette Arensbach 	  1.800 kr 

Birgit Skovmand Larsen 	  3.000 kr 

Grethe Petersen 	  2.400 kr 

Kirkemann Consult 	  3.000 kr

2B Data Ølstykke 	 Projektor 

Alle gaver på 1.000 kr. og derover bliver
nævnt her i spalten. Også tak til de mange,
som har sendt os mindre beløb.

GAVER OVER 500 KR KAN TRÆKKES FRA I SKAT
Du kan støtte Stairway på giro 0004499
Vælg korttype +1 på netbank. 

programmer og tjener dobbelt formål. Dels 
er de et terapeutisk middel til arbejdet med 
misbrugte børn, og samtidig er børnenes del-
tagelse og optræden en effektiv måde at skabe 
oplysning omkring forhold, som vi ønsker 
ændret.  

Den nye multifunktionsbygning, der er tegnet 
af den amerikanske arkitekt Mary O'Connor, 
tjener både til undervisning og teater og har 
et stort fællesrum, en scene med garderobe-
plads, kulisseplads og omklædningsrum, samt 
separat musik- og terapirum.  Det vil blive 
en særdeles smuk bygning med en meget høj 
udnyttelsesgrad. 

Scenen og fællesrummet er også samlingsste-
det for alle ungerne hver aften. Her sidder de i 
rundkreds og fortæller om deres følelser, ople-
velser, ønsker etc.  En slags daglig evaluerings-
runde, som sikrer, at børnenes oplevelser og 
ønsker bliver hørt.  



l 
FAKTA OM STAIRWAYS 
ARBEJDE FOR BØRN

Stairway Danmark er en uafhængig, privat or-
ganisation, der arbejder for børns rettigheder 
og forebyggelse af seksuelt misbrug af børn.

Fire indsatsområder
Stairways rehabiliteringscenter ligger på øen 
Mindoro i Filippinerne.  Arbejdet foregår på 
fire måder:

Direkte hjælp og rehabilitering af gade-
børn fra hovedstaden Manila. Børnene får 
ophold, pleje og uddannelse på Stairways 
rehabiliteringscenter.

�Oplysningsarbejde om børns rettigheder 
og seksuelt misbrug af børn. Det sker gennem 
bl.a. kurser, workshops, undervisningsmate-
rialer, tegnefilm og teater. 

Uddannelse, erfaringsudveksling og net-
værksopbygning blandt socialarbejdere, lærere, 
myndighedspersoner og sociale organisationer 
i Filippinerne og andre lande i Sydøstasien. 

Hjælp til lokalsamfundet, hvor Stairway 
hjælper børn og familier, som er ramt af vold 
eller seksuelt misbrug. Derudover støtter 
Stairway cirka 75 fattige familier med hjælp til 
uddannelse af ét af deres børn, ligesom Stair-
way har en lokal skolebus.

Frivilligt og ulønnet arbejde
Alt arbejde i foreningen Stairway Danmark 
er frivilligt og ulønnet.  Vores udgifter til tryk 
af nyhedsbrev, porto og transport dækkes af 
sponsorbidrag fra virksomheder og via et fast 
tilskud fra Tipsmidlerne. Alle private bidrag 
til Stairway Danmark går derfor ubeskåret til 
arbejdet med børn og unge i Filippinerne.  

Fremtidens Stairway                 

Stairways nye multifunktionshus 
er tæt på at være færdigbygget.

har klare mål og et solidt, strategisk fun-
dament at styre efter.  Det arbejder vi på 
netop nu.

Anerkendt, dansk organisations-
psykolog på besøg
Hvordan ser fremtidens Stairway ud, og 
hvordan gearer vi organisationen til at nå 
vores mål - i Filippinerne og i resten af 
verden? Til at få det beskrevet får Stairway 
hjælp af en af Danmarks førende organisati-
onspsykologer, Benedicte Maul. 
Benedicte har siden 1990 drevet sin egen 
virksomhed, hvor hun hjælper topledere og 
virksomhedsejere med udvikling og kon-
solidering af organisationer. Benedicte er 
uddannet coach, psykolog og supervisor 
og hun har doneret sin tid og indsats til at 
hjælpe Stairway på vej.

Erfaren NGO-udvikler giver råd 
og vejledning
Selve beskrivelsen af det strategiske grund-
lag kræver også erfaring. Her har vi et tæt 
samarbejde med Francesco Caruso, der 
bl.a. er medstifter af  M'Lop Tapang, som er 
en child rights NGO i Cambodia. Han har 
stor erfaring med udvikling af organisatio-
ner som vores og arbejder i øjeblikket for 
ADM Capital Foundation i Hong Kong. 

Læs mere om Benedicte Maul på 
www. maul.as og om ADM Capital Founda-
tion på www.admcf.org.

Vækst kræver mål og styring
Stairways arbejde bærer frugt og vi ser, at 
programmerne for oplysning og uddannelse 
af socialarbejdere og myndigheder breder 
sig ud over Filippinernes grænser. Tegnefil-
mene oversættes og skal distribueres, og 
teaterstykket turnerer. På selve centret 
på øen Mindoro sker der også meget nyt. 
Centret er værter for flere og flere oplys-
ningsuger og har et stigende antal persona-
ler og volontører tilknyttet. 
Sådan en vækst kræver, at organisationen 

Stairways nye multihus er tegnet af den 
amerikanske arkitekt Mary O'Connor.



ICARE SÆTTER 
ANSIGT PÅ EN VEN
Anna er voluntør på Stairway. Hun har skrevet den-
ne artikel om sine oplevelser med årets ICARE-uge, 
som netop er sluttet. 

Det lyder som den klassiske kliche-fortæl-
ling. Man sætter nogle fattige og nogle rige 
børn sammen, beder dem lave en masse 
aktiviteter sammen, og så kommer alle ud 
på den anden side beriget med venskab og 
indsigt i sig selv og kontraparten. 

Det er nogenlunde sådan, det foregår, når 
Stairway afholder ICARE-camp bortset 
fra, at der intet klicheagtigt er over det. 
Tværtimod er det noget af det mest unik-
ke, jeg nogensinde har fået mulighed for at 
deltage i.

En varm velkomst   
Det hele starter med ankomsten af en flok 
priviligerede rigmandsbørn fra et andet 
land. De mødes af en flok fattige, indfødte 
filippinere - Mangyans, - der generte stim-
ler sammen i små grupper for at se på, 
mens en velkomstkomite af Stairways gade-
børn, lærere, socialarbejdere, køkkendamer 
og andet godtfolk står klar til at involvere 
disse gæster i livet her på stedet.

Leg og læring
Når man er en ung volontør, skal der 
ikke meget overtalelse til, før man frivilligt 
kaster sig ud i leg og bliver som et barn 
igen. Den følgende uge er det lige præcis, 
hvad jeg får rig mulighed for, for program-
met byder på skattejagt, cirkuskunster, 
ansigtsmaling, strandspil, lange gåture med 
medbragt madpakke, dans og sang, frem-
stilling af reklamefilm, malerier, armbånd, 
drømmefangere, stearinlys og en million 
andre ting, der lidt fortaber sig i den varme 
fornemmelse i maven, det giver at tænke 
tilbage på de mange, intensive oplevelser.

Sandheden om en anden verden
Ud over al glæden og varmen behandles 
også langt alvorligere og nedtrykkende 
emner i ugens løb. Det er jo ingen tilfæl-
dighed, at det lige netop er børn fra top-
pen og bunden af samfundet, der er blevet 
bragt sammen. Selv om man som velstil-
let vesterlænding nødigt tænker på det, så 
kommer Stairways børn fra en verden, der 
for os er umulig at forestille sig. En verden, 
hvor børn ikke er børn, hvor børn bliver 
mishandlet og udnyttet seksuelt, hvor børn 
bliver ignoreret og behandlet som det skidt, 
vi træder på, hvor børn er sultne og syge, 
og hvor børn bliver voksne før tid, fordi 
de er tvunget til det. Sandheden om denne 
verden kommer frem og bliver diskuteret 
grundigt for at komme over det tabu, som 
gadeliv og fattigdom ellers nemt bliver for 
os, der aldrig har levet på kanten. Børnene 
fortæller mere eller mindre direkte om 
deres egne oplevelser. 

Forståelse giver venskab         
På tværs af sprog, kultur, rigdom, alder og 
hudfarve bliver der knyttet stærke bånd, og 
de før så anderledes udlændinge er blevet 
indlemmet i vores evigt voksende Stairway-
familie. De og jeg har lært, at vores heldige 
tilværelse ikke er universel, og at selv om 
man ikke kan ændre verden, så kan man 
trods alt sende den i den rigtige retning 
med et smil og lidt omsorg for nogen af 
dem, der behøver det allermest.
Med kram, tårer og forhåbning om gensyn 
blev der taget afsked, og uden helt at vide 
om det er håbefuldt eller naivt, så tror man 
på, at denne ene uges hændelser har været 
nok til at indgyde ambitioner og drivkraft 
hos vores egne Stairway-børn og hos de 
indfødte Mangyans, og nok til at gøre de 
velstillede gæster til opmærksomme og 
medmenneskelige verdensborgere, der i 
hvert gadebarns ansigt ser en ven.

Sådan bliver du volontør på Stairway
På Stairways center modtager vi volontører med åbne arme. Men vi gør det ikke for dine blå øjnes skyld!
Vil du være volontør på Stairway, skal du derfor have mere med i bagagen end et stort hjerte og den gode 
vilje. Du er ikke meget yngre end 25 år, og du kan måske et håndværk eller har en uddannelse, der er relevant 
for arbejdet med belastede børn og unge. Eller måske har du en erfaring, som gør dig i stand til at formulere 
og udføre et projekt, som kommer os alle til gavn. Kontakt katrine@stairwaydanmark.dk og hør nærmere om 
vilkårene og dine muligheder for at blive volontør.



10 ÅR 
MED ICARE PÅ STAIRWAY
ICARE - et initiativ fra
Manilas internationale skole
ICARE står for International Community 
Actively Responding to their Environment.
Det er den internationale skole i Manila 
(ISM), som tilbage i 1998 introducerede og 
afholdt skolens første ICARE-uge. Ideen 
er, at lade skolens elever opleve og invol-
vere sig i de meget forskellige samfund og 
levevilkår, som findes i Filippinerne. Gen-
nem årene har hundredevis af skolens stu-
derende rejst fra Sagada i nord til Negros 
Occidental i syd, hvor de fx har været med 
til at bevare tusinde år gamle risterrasser 
og bygge børnehaver til lokale børn.

10 år siden første camp 
Samarbejdet med Manilas Internationale 
skole og ICARE-programmet kom i stand 
efter Stairways optræden med Goldtooth, 
en gadebørnsmusical i 1999. Den følgende 
sommer var Stairway for første gang vært 
for en ICARE-uge, hvor børn og unge med 
vidt forskellige baggrunde boede, arbejdede 
og legede sammen i en uge. Det var et 
socialt eksperiment og en enorm udfor-
dring på Stairways vej mod at finde nye 
måder at oplyse om og tale for børns ret-
tigheder. 

En succes, der fortsætter
Hovedformålet var og er stadig at åbne 
børnenes øjne for nye perspektiver og 

"Jeg har oplevet 

følelsen af omsorg og 

kærlighed til andre. 

Det tager jeg med 

mig. For altid."

derved nedbryde fordomme, udvikle for-
ståelse, indgyde sympati, samt etablere ven-
skaber på tværs af sociale, geografiske og 
religiøse skel. Den første ICARE-uge var en 
fantastisk succes, og det har siden været en 
årlig tilbagevendende begivenhed, som både 
Stairway og Manilas internationale skoles 
elever ser frem til. 

Deltager på ICARE-uge

Også dansk ICARE-uge 
ICARE-ideen har også bredt sig til andre 
lande. Således har Stairway været værter 
for elever og lærere fra skoler i hhv. Cairo 
og Singapore, og i 2011 er der planlagt en 
ICARE-uge for elever fra Rødkilde Gymna-
sium i Vejle, Danmark.



AFSENDER:
STAIRWAY DANMARK
Sankelmarksvej 15
4760 Vordingborg

Mobilvedhæng i perler og flet: 
20 kr. 

.

Flotte halskæder. Håndpole-
rede sten i lædersnøre med 
universallukning: 50 kr.  

OM STAIRWAY NEWS  
Bladet udkommer 3-4 gange årligt og er 

udelukkende baseret på frivillige bidrag 

og velvillige sponsorer. Vi takker derfor 

følgende:

Tryk: Chronografisk as 

Porto: Tipsmidlerne

Fotos og tegninger: Ace Diloy, Tune Nyborg, 

Liw, Mary O'Connor mfl.

Redaktion: Lisbeth@stairwaydanmark.dk

Bestyrelsen i Stairway Danmark
Stairway Danmark er en forening, der støt-
ter arbejdet for børns rettigheder med 
udgangspunkt i børnehjemmet Stairway i 
Filipppinerne. Foreningen indsamler penge 
og støtter oplysningsarbejdet med frivillig 
arbejdskraft og foredragsvirksomhed.
Foreningen tegnes af en bestyrelse på otte 
personer. I øjeblikket sidder følgende per-
soner i Stairway Danmarks bestyrelse.

• Søren H. Sørensen, Formand
• Jeanette Ptak, Kasserer
• Nils Vilsbøl, Sekretær
• Claus Abildgaard, Fonde og bidrag
• Katrine Nyholm, Volontører
• Tune Nyborg, Nyhedsbrev og PR
• Susanne Tørnkvist, Hjemmeside
• Marianne Schmitto, Butik og salg

Alle kan stille op til en post i Stairway 
Danmarks bestyrelse ved at møde op på 
foreningens generalforsamling. Følgende 
bestyrelsesmedlemmer er på valg ved 
generalforsamlingen den 11. april 2010:

• Jeanette Ptak 
• Susanne Tørnkvist 
• Tune Nyborg
• Peter Rosting (suppleant)

Kom og vær med 
Ud over de aktive i bestyrelsen er der 
en lang række frivillige, der giver en hånd 
med arbejdet. Det sker ofte, at personer, 
der har været på ferie på Mindoro og har 
besøgt Stairways børnehjem, kommer tilba-
ge og tilbyder deres hjælp. Vi får også stor 
støtte fra tidligere volontører og folk, der 
har overværet et foredrag og ønsker at 
bidrage. Uden den frivillige indsats kunne vi 
ikke udrette noget. 

Hvis du har lyst til at byde ind med lidt af 
din tid og dine evner, så kontakt Katrine 
Nyholm på katrine@stairwaydanmark.dk, 
eller mød op på generalforsamlingen den 
11. april og få en snak med os.  

Bliv medlem 
Det koster kun 150,- kroner om året. 
Tilmeld dig på www.stairwaydanmark.dk. 

Knyttede armbånd:
10 kr.

T-shirts med motiv af Sophie Jo:
75 kr. 

Læs mere om Stairway på nettet
På dansk: www.stairwaydanmark.dk 
På engelsk: www.stairwayfoundation.org

KØB I STAIRWAYS BUTIK 
Gå en tur i butikken på www.stairwaydanmark.dk - alle indtægter 
går ubeskåret til gadebørnscentret i Filippinerne.


